

Осветившись музыкой Навои



«Одним из великих людей, оказавших сильное воздействие на формирование духовности народа, был Алишер Навои. Если назвать этого великого человека святым, то он - самый святой среди святых, если назвать мыслителем, то лучший среди них, если назвать поэтом, то он - султан среди поэтов» (Ислам Каримов – первый президент Республики Узбекистан). Несомненно, Алишер Навои - «величайший из всех гениев», заслуживает такой оценки.

Алишера Навои - непревзойденный узбекский мастер поэтического слова и мыслитель, великий поэт, мудрый государственный деятель, гуманист. Биография этого талантливейшего поэта и выдающегося мыслителя всегда привлекала внимание многих историков-востоковедов и литературоведов. Ее исследованию посвящены целые труды, созданы школы навоиведения. Каждое произведение Навои заслуживает томов анализа. Его поэтика чрезвычайно интересна и разнообразна по приемам, а взгляды - необычайно прогрессивны.

8 февраля 2019 года доцентом кафедры «Языки» Рахимовой Камилой Напасовной и заместителем декана по работе с молодежью факультета «Организации и управления водным хозяйством» Турдиевым Джамшидом в ТИИИМСХ было организовано образовательное мероприятие, посвященное 578-й годовщине Алишера Навои.

В мероприятии приняли участие директор Узбекского государственного музыкально-драматического театра Мукумий, народный артист Узбекистана Мирза Азизов, талантливая актриса Марифатхон Ортикова, пресс-секретарь театра Ферузахон Холикова.



Со вступительной речью мероприятие открыл проректор по работе с молодежью К.О.Шавозов. Затем слово было предоставлено народному артисту Узбекистана Мирза Азизову. Он рассказал о творчестве Алишера Навои и его месте в жизни общества, отметил, что имя Навои стоит в одном ряду с именами Гомера и Данте, Рудаки и Фирдауси, Низами и Руставели, Саади и Джами, Шекспира и Бальзака, Пушкина и Толстого.

В прошлом целый ряд его художественных и научных книг был переведен на иностранные языки. Например, «Собрание изящных» еще в XVI веке трижды переводили на персидский язык. Первым из произведений, переведенных на западные языки, стала поэма «Семь планет», которая вышла в свет на итальянском языке в 1557 году.

Творчество Алишера Навои и по сегодняшний день вызывает интерес во всем мире, о чем свидетельствуют переводы произведений великого поэта на английский, французский, немецкий и многие другие языки. Поклонников литературы привлекают глубокая философия его творчества, богатые метафоры, разнообразие поэтических образов. Но главная заслуга Навои состоит в том, что он явился основоположником узбекской литературы и создателем узбекского литературного языка.

Студенты института представили театрализованное представление, в ходе которого студенты, облаченные в национальные одежды, читали газели великого поэта на узбекском, персидском, русском, немецком и английском языках. Аудитория прекрасно провела время, как будто она попала в период, когда жил Навои.

 Обращаясь к народу на торжественной церемонии вступления в должность Президента

Республики Узбекистан, Шавкат Мирзиёев процитировал высказывание великого поэта и мыслителя Алишера Навои: «Если ты человек, то не называй человеком того, кто не заботится о судьбе своего народа». Наполненное глубоким смыслом: жить заботами людей — самый важный критерий человечности, оно не потеряло своей актуальности и в наши дни. Взятые как ориентир,

эти бессмертные слова сегодня полностью созвучны с нынешней нашей жизнью, где забота о человеке является высшей ценностью.

Преклоняясь перед светлым гением Навои, мы чтим его как великого поэта-просветителя, мудрого государственного деятеля, дипломата, гуманиста, посвятившего жизнь служению справедливости и добру. Он по праву был и остается духовным светочем узбекского народа. Он — наш великий предок, наша гордость и слава. Самым прекрасным, ценным и совершенным на земле Навои считал Человека и поэтому не побоялся обожествить его. Превыше всего он ставил справедливость: «Знай, справедливость громче славных битв И выше догм, религий и молитв...». Всем своим творчеством Навои воспевал жизнеутверждающую любовь, дружбу, доброту, терпимость и другие лучшие человеческие качества, но решительно осуждал губительную вражду, предательство, коварство, жестокость и насилие.

Пресс-секретарь института Рахимбой Джуманиязов.